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Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE) 
Drs.-Nr.: 7/626 
Thema: Kinderärzte in Sachsen 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wie hat sich die Zahl der praktizierenden Kinderärzte in den letz­
ten drei Jahren entwickelt? (Bitte nach Jahren auflisten und, wenn mög­
lich, aufschlüsseln in Landkreise und kreisfreie Städte!) 

Frage 4: Wie hat sich der Versorgungsgrad im erfragten Zeitraum entwi­
ckelt? (Bitte aufschlüsseln wie unter 1 !) 

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 4: 

Die Kassenärztliche Vereinigung Sachsen (KVS) berichtet nach § 4 Absatz 1 
Satz 6 der Bedarfsplanungs-Richtlinie dem Landesausschuss der Ärzte und 
Krankenkassen regelmäßig über die arztgruppenspezifischen Versorgungs­
grade je Planungsregion (Stand der Bedarfsplanung). Die Dokumentation er­
folgt in standardisierter Form siehe Anlage 1. 

Die Entwicklung der Anzahl der praktizierenden Kinderärzte in den Jahren 
2016 bis 2019 sowie der Versorgungsgrad ist aus den beigefügten Planungs­
blättern zur Dokumentation des Standes der vertragsärztlichen Versorgung 
des Sächsischen Bedarfsplanes (Anlage 1) zu entnehmen. 

Angaben nach Landkreisen und Kreisfreien Städten liegen der Sächsischen 
Staatsregierung nicht vor. Räumliche Bezugsgröße (Planungsbereich) für die 
Ermittlungen zum Stand der kinderärztlichen Versorgung ist in Sachsen der 
Landkreis, die Kreisfreie Stadt und die Kreisregion der bis zum 31.07.2008 
geltenden Gebietsdefinition. 

Frage 2: Wie hat sich das Durchschnittsalter der praktizierenden Kinder­
ärzte in dem Zeitraum entwickelt? (Bitte aufschlüsseln wie unter 1 !) 
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Die Entwicklung des Durchschnittsalters der Kinderärzte ist aus der Anlage 2 ersichtlich. 

Frage 3: Wie viele Kinderarztpraxen haben in den letzten fünf Jahren geschlossen 
und wie viele Kinderarztpraxen wurden im selben Zeitraum neu besetzt bzw. neu 
eröffnet? (Bitte aufschlüsseln wie unter 1 !) 

Die Sächsische Staatsregierung führt keine Statistiken zu den erfragten Daten. Es wird 
auf die Stellungnahme der Sächsischen Staatsregierung zu den Drs. 6/1613, 6/10163, 
6/14199 und 7/409 verwiesen. Weitere Erkenntnisse liegen der Staatsregierung nicht 
vor. 

Die Staatsregierung ist dem Landtag zudem nur für ihre Amtsführung verantwortlich. Sie 
ist daher nur in solchen Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständig­
keit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbe­
reichs liegen. Letzteres ist hier der Fall, denn die Frage betrifft Sachverhalte, die von 
Körperschaften des öffentlichen Rechts (hierKVS) als Selbstverwaltungsaufgabe wahr­
genommen werden. 

Selbstverwaltungsaufgaben unterliegen nur der Rechtsaufsicht, nicht aber der Fachauf­
sicht. Im Zuständigkeitsbereich der Rechtsaufsicht können die Staatsregierung bzw. die 
hierfür zuständigen Rechtsaufsichtsbehörden vom Informationsrecht nur Gebrauch ma­
chen, wenn im Einzelfall Anhaltspunkte für eine bevorstehende oder bereits erfolgte 
Rechtsverletzung vorliegen. Dies ist im vorliegenden Fall nicht gegeben. 

Frage 5: Wie viele Kinderarztsitze sind aktuell unbesetzt? (Bitte aufschlüsseln wie 
unter 1 !) 

Hierzu wird auf die Stellungnahme der Sächsischen Staatsregierung zur Drs. 7/274 ver­
wiesen. Aktuell gibt es zwei Zulassungsmöglichkeiten bei Kinderärzten bis zur Sperrung 
des jeweiligen Planungsbereiches. 

Mit freundlichen 3/üßen 
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